

## 学习两会精神 凝聚奋进力量



### 政府工作报告

2023年3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李克强作政府工作报告

#### 过去一年和五年工作回顾

2022年是党和国家历史上极为重要的一年:

- ▶ 全年国内生产总值增长3%
  - ▶ 城镇新增就业1206万人
  - ▶ 年末城镇调查失业率降到5.5%
  - ▶ 居民消费价格上涨2%
  - ▶ 货物进出口总额增长7.7%
  - ▶ 财政赤字率控制在2.8%
  - ▶ 国际收支保持平衡
  - ▶ 粮食产量1.37万亿斤,增产74亿斤
- 在艰难险阻中稳住了经济大盘,在复杂多变的环境中基本完成全年发展主要目标任务。
- 过去五年极不寻常、极不平凡
- 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验,如期打赢脱贫攻坚战,实现第一个百年奋斗目标,开

启向第二个百年奋斗目标进军新征程。

- ▶ 经济发展再上新台阶
  - ▶ 脱贫攻坚任务顺利完成
  - ▶ 科技创新成果丰硕
  - ▶ 经济结构进一步优化
  - ▶ 基础设施更加完善
  - ▶ 改革开放持续深化
  - ▶ 生态环境明显改善
  - ▶ 人民生活水平不断提高
- 五年来,我们深入贯彻以习近平总书记为核心的党中央决策部署,主要做了以下工作:
- ▶ 创新宏观调控,保持经济运行在合理区间
  - ▶ 如期打赢脱贫攻坚战,巩固拓展脱贫攻坚成果
  - ▶ 聚焦重点领域和关键环节深化改革,更大激发市场活力和社会创造力
  - ▶ 深入实施创新驱动发展战略,推动产业结构优化升级
  - ▶ 扩大国内有效需求,推进区域协调发展和新型城镇化

- ▶ 保障国家粮食安全,大力实施乡村振兴战略
- ▶ 坚定扩大对外开放,深化互利共赢的国际经贸合作
- ▶ 加强生态环境保护,促进绿色低碳发展
- ▶ 切实保障和改善民生,加快社会事业发展
- ▶ 推进政府依法履职和社会治理创新,保持社会大局稳定

要坚持稳字当头、稳中求进,保持政策连续性稳定性针对性,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。

- ▶ 积极的财政政策要加力提效
- ▶ 稳健的货币政策要精准有力
- ▶ 产业政策要发展和安全并举
- ▶ 科技政策要聚焦自立自强
- ▶ 社会政策要兜牢民生底线

#### 对今年政府工作的建议

今年发展主要预期目标是:国内生产总值增长5%左右;城镇新增就业1200万人左右,城镇调查失业率5.5%左右;居民消费价格上涨3%左右;居民收入增长与经济增长基本同步;进出口促稳提质,国际收支基本平衡;粮食产量保持在1.3万亿斤以上;单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降,重点控制化石能源消费,生态环境质量稳定改善。

#### 今年经济社会发展工作重点

着力扩大国内需求  
加快建设现代化产业体系  
切实落实“两个毫不动摇”  
更大力度吸引和利用外资  
有效防范化解重大经济金融风险  
稳定粮食生产和推进乡村振兴  
推动发展方式绿色转型。深入推进污染防治  
保障基本民生和发展社会事业

### 全国政协常委会工作报告

2023年3月4日,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕。政协主席汪洋向大会报告工作

#### 过去五年的工作回顾

- (1)深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实中国共产党对政协工作的全面领导
- (2)聚焦党和国家中心任务履职尽责,为实现“两个一百年”奋斗目标贡献智慧和力量
- (3)提升政协协商质量,更好发挥人民政协作为专门协商机构作用
- (4)广泛开展凝聚共识工作,为党领导人民治理国家厚植政治基础、社会基础

- (5)充分发挥作为最广泛的爱国统一战线组织作用,汇聚海内外中华儿女共同致力民族复兴的强大力量
- (6)推进工作创新,提升履职水平和实效。坚持弘扬传统和勇于创新相结合,以经常性工作的加强带动整体履职水平提升
- (7)加强自身建设,不断夯实工作基础

#### 五年工作的主要体会

- (1)必须毫不动摇坚持中国共产党的全面领导
- (2)必须准确把握人民政协性质定位
- (3)必须聚焦中心工作持续提高协商效能
- (4)必须坚持团结和民主两大主题
- (5)必须不断强化政协委员责任担当

#### 今年工作的建议

- (1)深入学习贯彻中共二十大精神
- (2)围绕服务党和国家工作大局协商议政
- (3)认真做好凝聚共识增进团结工作



## 服务科研

### 公款旅游红线踩不得

【中央八项规定精神解读】

二十届中央纪委二次全会对持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”作出部署,强调坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战,推进作风建设常态化长效化。二十届中央纪委二次全会召开一个多月后,中央纪委国家监委就公开通报借培训之名组织公款旅游典型问题。这样的时间节点,无疑释放出深入贯彻党的二十届二中全会和二十届中央纪委二次全会精神,持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”的强烈信号。

#### 问题典型表现



##### 公款旅游

毫无遮拦、明目张胆地组织单位员工集体去外地旅游,并用公款支付旅游产生费用的行为。

##### 改变公务行程,借机旅游

在正常合规的公务出差中,擅自改变公务活动的路线、行程,借机到一些风景名胜、旅游景点进行游览观光活动,并用公款报销。

##### 以学习培训、考察调研、职工疗养等为名变相公款旅游

以外出学习培训、考察调研、职工疗养为名,行公款旅游之实,主要是指没有进行学习培训、考察调研,却到风景名胜、旅游景点进行游览观光活动,或者把游山玩水当成主业,把工作沦为副业。

##### 接受可能影响公正执行公务的旅游

参加所管理企业、下属单位组织的考察活动,借机旅游是公款旅游的隐形变异形态,一些党员干部借着参加所管理企业、下属单位组织的考察活动之机,进行公款旅游,所花费的费用由这些企业和下属单位支付。

#### 典型案例

##### 1.直接公款报销

浙江省东阳市江北街道某小区党支部书记王某某带着小区党员去北京旅游,名义是考察红色景点。费用由每位党员自费1000元,余款9720元由党员公积金开支。

党员公积金,是历年来该小区支部党员自愿上交,作为党员活动资金使用。王某某将小区4名党员上交1.2万元党员公积金存于个人账户,用于支部活动经费。后来在组织小区党员到北京旅游时,部分费用从党员公积金开支。

2022年11月,这9720元支出已退回至小区集体账户。12月,王某某因违反中央八项规定精神、公款旅游,受到党内警告处分。

##### 2.旅游过后虚列支出,套取公款

今年2月,四川省泸县纪委监委查处了一起出差时借道旅游、虚报差旅费再私分的案例。

2021年6月20日,泸县疾病预防控制中心的四名干部去稻城县支援帮扶和工作交流。在稻城县报到交流后,他们开启了丰富多彩的行程:先后到稻城县周边的海子山、香格里拉镇、稻城亚丁景区借道游玩。

回来后,周某填报了自己和同伴的住宿费、途中伙食补助费、公杂费,又以未出差的张某某名义虚报了755元。款项到账后,周某扣除垫付的费用,将剩余的钱和其他几个同行人员均分。

结果,2人受到党内警告处分,2人被诫勉。

##### 3.以学习培训、考察调研、职工疗养、招商参展等名义变相公款旅游

浙江仙居某社区的一次“学习考察”,出动了68人,花费57990元。

这么大的阵仗,引起了巡察组的注意。经过调查,该社区在外出考察学习期间借公款旅游问题浮出水面。

据时任社区居委会主任张某某回忆,当时社区会议上,有个别党员建议“平时大家工作比较辛苦,既然出去了就放松放松,到附近旅游景点参观参观。”

会后,张某某与一家旅游公司协调路线,确定第一天考察路线为某街道,第二、三天则去各景区游玩。“学习考察”结束后,相关费用57990元由村集体资金支出。

##### 4.借公务外出之机改变行程借机旅游

2018年5月,浙江省浦江县杭坪村党员和村民代表在东阳和磐安两地考察过程中,未按镇党委审批意见,擅自改变行程、延长考察期限,并赴药材市场、夹溪十八洞景区等与考察无关的地点游览,共花费2.6万余元。

时任杭坪村党支部书记张某对此事负主要责任,受到党内警告处分,超出标准的考察经费9768元已清退。

##### 5.借公务之机违规旅游并安排有业务关系的企业报销费用,或者违规接受管理服务对象旅游活动安排

湖北省枝江市村民陶某实名举报董市镇新周场村党委书记周某,说他公然带头接受旅游和宴请安排,建议严查!

调查发现,某化肥销售中间商杨某为争取到新周场村“两委”班子的支持,获取更多化肥销售的业务,盛情邀约该村“两委”班子前往荆

门某化肥生产公司考察水稻、脐橙等配方肥料技术与供应服务。

在为期1天半的考察中,杨某特意安排了专车接送、包吃包住、水上乐园游玩等“一条龙”服务,并支付了整个行程产生的费用。

周某为自己辩解:“安排外出考察也并非私心,都是考虑到给村民拿到更低的肥料价格,更好地发展村集体经济,况且我们与该公司并没有正式合作,此次考察费用也未动用村集体资金,我认为不算违纪。”

“到水上乐园游玩也是考察内容?所有食宿费用都是企业承担也符合外出考察要求?”核查人员当即出示了进餐、住宿、水上乐园门票支付记录等证据,周某哑口无言,如实交代了自己的问题。

最终,周某受到党内严重警告处分,参与考察的其他6名村干部受到党内严重警告及批评教育处理,并清退了违纪款3211元。枝江市还利用该案例开展了隐形变异“四风”问题警示教育。

#### 纪律规定



##### 《中国共产党纪律处分条例》第九十二条

接受、提供可能影响公正执行公务的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排,情节较重的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分。

##### 《中国共产党纪律处分条例》第一百零五条

有下列行为之一,对直接责任者和领导者,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分:

- (一)公款旅游或者以学习培训、考察调研、职工疗养等为名变相公款旅游的;
- (二)改变公务行程,借机旅游的;
- (三)参加所管理企业、下属单位组织的考察活动,借机旅游的。以考察、学习、培训、研讨、招商、参展等名义变相用公款出国(境)旅游的,依照前款规定处理。

## 每月一案

王某组织公款吃喝并违规接受宴请案。

#### 基本案情:

王某,中共党员,某县住房和城乡建设局局长。2021年2月19日晚,王某召集本单位5名干部在该县某酒店聚餐,要求按照人均1000元的标准安排餐饮,所花费的6000元以公车加油费、维护保养费等名目列入该局“三公”经费中予以报销。3月21日晚,王某在该县房地产开发商张某经营的日本料理店接受宴请,享受每人定价1888元的套餐。

#### 处理结果:

王某受到党内严重警告处分,被责令退赔公款吃喝费用1000元,被收缴接受可能影响公正执行公务的宴请费用1888元。同时,参加公款吃喝的其他5名干部受到了批评教育,并被责令退赔相关费用5000元。